

一句承诺,她多了个“公公” 一种责任,多了个“儿子”

爱家人爱生活 她在天空绘人生

□本报记者 杨元琪 文/图

有人说,女人能撑半边天。在湛河区马庄街道,有这样一个女人:她相夫教子,是个称职的妻子和母亲;为了一句承诺,她承担起照顾公公和侄儿的责任,从此多了个“公公”和一个“儿子”;她热爱生活,养花植草,习练瑜伽;她的爱不囿于自己的家庭,她热衷公益、爱岗敬业。在家人眼里,用撑字不足以描述她对这个家的付出;在同事眼中,她更像是在天空描绘自己人生的人。

这个女人,就是平煤神马帘子布公司原丝三厂女工姚春娥。

初见气氛冷

“刚拖完地吧?麻烦给我拿双拖鞋。”“不用不用,进来吧,两三天没收拾了,不用换鞋。”

3月6日上午,记者来到湛河区马庄街道华西社区姚春娥家,脚下老款的地板砖干净得像是打了蜡,能映出人影来。两室一厅的房子里放着老旧的木制沙发和斑驳掉漆的茶几,四处角落则放满了生机勃勃的盆栽。

虽然岁月在54岁的姚春娥脸上留下了不少印痕,但从背后看,身材纤细的她仍像20多岁的姑娘。

把记者领进门,她步态轻盈地闪进了厨房。“中午做啥饭?”记者跟了过去。“擀了绿豆面条,俺家人爱吃这个,一会儿你也尝尝。”案板上放着切好的葱花和韭菜,锅排上是码得整整齐齐的手擀面。姚春娥用笊篱捞出锅里余好的萝卜缨晾在碗里,然后撒上一把熟黄豆。“先搁这儿吧,等他们回来再下面。”

记者回到客厅,姚春娥又走进卧室,拿出两盒牛奶递过来。“家里没好茶,喝这个吧。”接着走到阳台上侍弄花草。好一会儿,她低头不语,屋内气氛一时有点冷。

吱扭一声,姚春娥的丈夫李盈春进了门。记者上楼时,他在楼下抽烟,患过脑梗的他虽然恢复得不错,但走路还是不太利索,上到七楼的家,他用了将近十分钟。

脱掉外套,李盈春坐到餐桌前,给手机充电。“今儿她调了班,专门在家等着你呢。”他说。

一句承诺,多个“公公”

这是记者第二次见李盈春。

3月5日下午,记者过来采访,打听姚春娥家是哪户,正遇上在楼



姚春娥照顾家人吃饭

下修摩托的李盈春。53岁的他身材魁梧,嗓音沙哑,头发稀疏。他在平煤神马集团五矿做了20多年电工,一辆骑了十多年的铃木摩托保养得不错,只要是不掉漆的地方,都擦得锃亮。

“她上班去了,平常不咋看手机,你打电话她估计也接不到。”李盈春边修摩托边跟记者聊天。他和姚春娥老家都在许昌市襄城县农村,1995年二人在平顶山市区结婚,两年后有了儿子。

二人恋爱期间,姚春娥有一次去李盈春家,见到了五叔公李延犁。那时50多岁的李延犁还未成家。他跟未过门的侄媳开玩笑说:“我老了就跟你俩过,你们给我养老吧?”“中啊!”姚春娥应承了下来。

就是这声“中”,她又多了一个“公公”。

婚后,夫妻俩在五矿租房子住。有一次二人回老家,五叔公哭丧着脸从外面回来,姚春娥问咋回事,李延犁不吭声。姚春娥追问,五叔公委屈地大哭起来:“街坊邻居看我笑话,说亲儿子还不一定靠得住,更别说侄娃子了,让我趁早找个老伴儿。”姚春娥听后,心里很不是滋味,说:“叔,你放心。我说过的话算数,你以后就跟着我们过。”

2001年,夫妻二人借钱在湛河区马庄街道华西社区买了套两居室。婆婆去世得早,有了容身之处的姚春娥立即兑现了自己的承诺,把公公和五叔公都接了过来,与他们一家三口一起生活。

2004年的一天,李延犁突然头晕得迈不开步子,姚春娥带他去医院检查,李延犁被诊断为脑血管硬化。住院治疗期间,姚春娥悉心陪护照料,得知二人关系的管床医生对着李延犁感叹:“不是吧?我还想着是你闺女哩!”

如今,74岁的李延犁已经跟着姚春娥和李盈春生活了18年。

2014年,姚春娥公公的矽肺病发展为肺癌。之后3年,姚春娥每天变着法儿给公公做饭。公公因久病发脾气,一向节俭的姚春娥买回美食讨他开心。2017年公公弥留之际,决定把自己的工伤赔偿款留给李盈春没有工作的妹妹,夫妻俩一句埋怨的话也没有。

帮丈夫重新站起 “逼”儿子脱胎换骨

2009年冬天,正上班的李盈春突感不适,手脚有些不听使唤,他没在意。两天后他突然倒地,去医院



姚春娥在练瑜伽

检查被诊断为脑梗。苏醒后的李盈春发现自己偏瘫了,走不成路,也说了话。

出院回家后,姚春娥坚持每天给丈夫做按摩,拉着他一步一步向前挪。经过近3年的不懈努力,李盈春才恢复成现在这个样子。“那时我是真不想活了,不想拖累这个家。”李盈春坦言,正是妻子的坚守帮他树立起生活的信心。

夫妻俩的儿子李伟光今年22岁,去年大学毕业。今年3月5日下午,记者与李盈春在楼下聊天时,见到了刚下班的李伟光。那天是他大学毕业后第一天上班,在一建筑公司做监理员。近一米九的小伙身材健硕,戴着眼镜,手上拎着个健身包。他以前很胖,母亲“逼”着他去健身房,一年多减重70多斤,犹如脱胎换骨。“毕业头一年只有一个

目标,就是减肥。没有好的身体,一切都白搭。”姚春娥说。

视侄儿如己出

3月6日正午,李延犁外出归来,身后跟了个男孩。

“这是谁家的孩子?”记者问。

“俺侄儿,奇奇。”李盈春说。

李盈春兄弟姐妹四个,9年前,他弟弟欠债“跑路”,弟媳也抛下刚1岁的儿子不辞而别。自此,姚春娥家又多了口人。伺候病床上的丈夫,照顾年幼的侄儿和两位公公,牵挂儿子的学业,姚春娥硬是扛了过来。如今,10岁的奇奇上小学三年级,成绩在班里名列前茅。李延犁说,遇见春娥这个侄媳,是他们李家的造化,要不是她,这个家过不下去。

厨房传来煎炒声,姚春娥开始炆锅了,花椒、蒜蓉、姜末的香气混在一起,让人感觉到饿。

水开、下面、入菜,一大锅山野菜杂面条做好了,这是姚春娥给儿子过生日准备的,遗憾的是李伟光中午要在工地干活,回不来。

接过碗筷,坐在这家人中间,从业近10年头回在采访对象家吃饭的记者,感受到席间涌动的浓浓亲情。这碗面,真有味!

热爱生活,赢得尊重

生活的压力并没有打垮姚春娥,反而让她更加坚定地追求美好事物。她从8年前就开始健身、练瑜伽,羽毛球、柔力球、广场舞样样精通,还热心公益,积极参与志愿服务。

“她是个了不起的女人,我真心佩服她。”与姚春娥在一起做志愿服务的工友季玉环告诉记者,姚春娥是个爱生活、会生活的女人,有勇气面对生活压力,更有方法解决生活难题。

记者离去时,姚春娥从阳台上取来一盆吊竹梅递过来。“我看你朋友圈了,家里花也不少。这盆你拿回去,越晒越绿,越晒越艳,好养。”细腻的阳光落下来,照得吊竹梅叶子泛着绿光。

马庄街道于3月6日举行了迎“三八”表彰活动,仪式上,马庄街道党工委副书记周学军说:“他们用平凡的家庭故事诠释了普通百姓对美德家风的理解,真实生动,感人至深,令人敬佩,值得学习。”这句话用在姚春娥身上,挺合适的。

乘客说手机落车上的哥坚称“没见到”

这桩“无头公案”如何了,且听律师怎么说

□本报记者 杨岸萌

儿子说手机落在出租车上,对方说没见到。昨天,市民王先生致电本报,诉说自己遇到的烦心事。

王先生家住市区光明路与平安大道交叉口附近。他说,2月21日晚,儿子与同学出去玩,9时许用同学的手机打回电话,说自己的华为Mate20丢了。“买手机花了4000多元,才买没多久,所以想要找一找。”

儿子回家后,王先生仔细询问丢失手机的经过,得知当晚9点20分左右,儿子与两个同学从饭店出

来上了一辆出租车。快到市区园林路的目的地时,坐在副驾驶位置的儿子掏出钱包准备付车费,顺手把手手机放在座位上。因为司机没零钱找,另一个同学扫码付了车费。三人下车后,儿子发现手机不见了,但出租车已起步加速离去,他们没有追上,只记下了车牌号。“同学忙拨打他的手机,头两次没人接,第三次手机已关机。”王先生说,儿子用同学的手机打了110,警方说这种情况属于遗失,无法立案。

根据儿子记下的出租车牌照号,王先生第二天联系到出租车公

司,工作人员随后回复他说,司机说当天晚上没有出车,更没有看到手机。但王先生通过其他渠道查看了事发道路的监控视频,发现事发时那辆出租车的确在路上行驶。

拿到“证据”的王先生与儿子来到出租车公司,联系到了当事司机。对方解释说因为他是承包别人的出租车,约定每天下午6点收车,晚上不能出车,所以一开始说没出车。他承认当晚确实对相关路段载过三名乘客,但没看到过什么手机。

王先生向记者提供的视频和照片显示:2月21日晚9点22分出租

车从光明路拐向园林路;小王的同学扫码支付车费账单显示付款时间为当晚9点25分;王先生提供的通话录音中,司机说他听到过车上有手机响声,但以为是车上乘客的手机响,没在意。

昨天下午,记者通过出租车公司见到了当晚的司机。这位不愿透露姓名的司机师傅解释说,他与出租车车主约定白天跑车,下午交车。那晚他加班跑了车,车主不知道,所以回复公司当晚没跑车。

他回忆说,当晚三名乘客下车后,他开车向南走,在云顶灯饰城附

近又有乘客上车,因为一直集中精神开车,根本没有注意到乘客是否拿了手机,更没有注意到有手机响。“我根本就沒有见过手机,更不用说捡到了。”

就这一事件,河南金年律师事务所律师高守伟律师说,无论是谁捡到手机,都属于不当得利,捡到者应返还给失主。如果捡到后据为己有,失主可以起诉捡到者,要求捡到者予以返还。即使手机被其他乘客捡到,出租车司机也有义务协助失主寻找失物,比如提供下一位乘客的上车地点、下车地点、支付凭证信息等。